



# “把历史视角、战略思维，都落实到具体行动上来”

## ——习近平总书记河南考察纪实

上接 A02 版

全局与一域，治国理政必须把握好的一对关系。既要有“全国一盘棋”的统筹谋划，也离不开各区域各展所长。惟其如此，960多万平方公里的土地上，方能活力奔涌。

“在党中央统领的大局下，各区域不要跟着别人走、简单模仿，要看自己的优势在哪里，怎么取长补短、怎么扬长避短。”习近平总书记谈到了方法论。

汇报会上的两个关键词，生动展现着对全局与一域的辩证把握。

第一个关键词，高质量发展。既重视破除当下掣肘，也着眼夯筑长远

韧性。

“今年的小麦种植面积，是增，是稳，还是降？这次旱情，会不会影响你们的收成？”一席话，思虑的是中国饭碗的稳固。

听了省里巩固拓展脱贫攻坚成果的情况汇报，马上询问：“河南当时的贫困人口有多少？”这，关注的是民生兜底的精细。

“保护生态，不是说都要建成花园、公园。”这，倡导的是实事求是的作风。

“要坚定信心，坚定不移办好自己的事。”总书记语重心长地说道。以高质量发展的确定性应对各种不确定性，

这是当前有效应对逆风逆水的战略抉择，说到底就是每一个区域在作答每一道发展命题时，都再实一些、再细一分。

第二个关键词，高效能治理。

“河南人口总量、人口密度、人口流动量都比较大，社会问题复杂多样，必须扎扎实实加强社会治理。”

制度优势如何转化为治理效能？着眼固本培元，总书记强调：“要全面落实党的领导，健全社会治理体制机制，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作。”

“枫桥经验”如何在新时代焕发生机？“要心中有数、未雨绸缪、主动作为，

不能等出了事才去抓工作，老是当救火队长是不行的”“要切实整治形式主义为基层减负，不能好事、栽花的事揽着做，难事、得罪人的事推给基层做”，总书记讲得朴实、看得深刻，“矛盾一是不能积累，二是要做好分类处置。要坚持群防群治，把矛盾在基层化解掉”……

“些小吾曹州县吏，一枝一叶总关情。”社会治理涉及方方面面，需要有系统思维和配套举措。“完善社会治理体系”，党的二十大报告的明确要求，着眼的是治理体系和治理能力现代化。中国式现代化道路上，这道艰巨而繁重的时代课题，正在由14亿多人共同作答。

永远在路上的坚定

“让铁规矩长出铁牙齿”

中国式现代化，沉淀着一代代人的梦想和奋斗。

从新中国成立初期初步提出实现“四个现代化”的战略构想，到改革开放“开启了中国式现代化的新征程”，再到新时代在“强国建设、民族复兴的唯一正确道路”上阔步前行……谁能想到，一个曾经积贫积弱、饱受欺凌的中国，能在70多年的时间里创造人类现代化史上的奇迹？

“只有我们中国共产党人实现了。”

中国共产党为什么能？党的自我革命“永远在路上”，这正是读懂百年大党的精神密码之一。

这次河南之行，正值全党上下开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育之际。再紧思想之弦、再砺初心之刃，关乎党的执政基础，关乎中国式现代化行稳致远。

“中央八项规定是党中央徙木立信之举，是新时代管党治党的标志性措施。”掷地有声的话语，镌刻着何等决心和毅力，又浓缩着多少改变与跃迁！

曾经长期在地方工作，习近平总书记对作风问题的种种表现洞若观火：违规送月饼、送粽子、送贺年卡、送挂历，一度屡禁不止。

中央八项规定一子落地，作风建设满盘皆活。十余年淬炼，党风、政风为之一新。

取得今天的成效，原因何在？以上率下，抓住“关键少数”，是其中关键。

党的十八大后，习近平总书记第一次到河南，是去兰考调研指导党的群众路线教育实践活动，深入乡村与干部群众座谈。这次河南调研，一如既往轻车简从，直奔一线。落实中央八项规定，

习近平总书记坚持身体力行、诺于前而后践。

中央八项规定改变中国。

驰而不息，久久为功。在改革发展稳定任务愈发艰巨的今天，尤需各级党员干部以优良作风凝心聚力、干事创业，勇挑最重的担子、能啃最硬的骨头、善接烫手的山芋。

汇报会上，习近平总书记谆谆告诫：“要清醒看到‘四风’问题的顽固性、反复性，要看到反弹回潮、隐形变异。”

面对形式主义、官僚主义，是“置若罔闻”，还是“猛击一掌”？关乎党在人民群众心中的形象。总书记思虑的是党心民心，是执政的根基：“‘四风’问题只要存在，就要以攻坚战、持久战的姿态坚持打下去。”

学习教育中的形式主义，本身就与中央八项规定精神背道而驰，习近平

总书记严肃指出：“不要把写了多少万字的学习心得作为学习成绩”“讲空话、搞作秀，毫无用处”。

民心是最大的政治。正是基于历史规律，党中央一再指出：中央八项规定不是五年、十年的规定，而是“长期有效的铁规矩、硬杠杠”。

听了河南省负责同志的汇报，习近平总书记语重心长地指出，学习教育开展了两个月，要在一体推进学查改上下功夫。“切实把作风硬要求变成硬措施，让铁规矩长出铁牙齿，确保学有质量、查有力度、改有成效。”

大河奔涌，泱泱中华文明的过去与未来在这里交汇。

由河南之行，洞见中国式现代化接续奋斗的光明前景，聆听中华民族在历史长河中砥砺前行的铿锵足音。

新华社郑州5月21日电

# 为中原大地推进中国式现代化新篇章作出郑州贡献

社论

大河之南，嵩岳巍巍；中原大地，生机勃勃。

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，在“十四五”规划实施收官、“十五五”发展谋篇布局的关键时期，习近平总书记再次亲临河南考察，是对河南工作的高度重视、对河南人民的亲切关怀，给我们强大的思想指引、精神鼓舞、奋斗感召；为我省发展把脉定向、指路引航，为我们做好各项工作指明了前进方向、提供了根本遵循、注入了强大动力。

习近平总书记强调，新时代新征程，河南要认真落实党中央关于中部地区加快崛起、黄河流域生态保护和高质量发展等战略部署，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革开放，着力建设现代化产业体系和农业强省，着力改善民生、加强社会治理，着力加强生态环境保护，着力推动文化繁荣兴盛，以高质量发展和高效能治理奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章。习近平总书记的重要讲话情深意切、催人奋进，体现了对中原大地的关怀厚爱、对河南发展的殷殷厚望。作为省会城市和中心城市，全市上下要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个

维护”，把学习好、领会好、贯彻好习近平总书记重要讲话精神作为当前和今后的重大政治任务，聚焦“两高四着力”，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，为中原大地推进中国式现代化新篇章作出郑州贡献。

深情似海，厚望如山。习近平总书记高度关心关注河南、郑州发展，党的十八大以来，先后多次来到河南考察调研、深入郑州视察，作出重要指示要求；在多个重要场合召开会议、发表重要讲话，针对强化郑州国家中心城市作用、推进高质量发展、对外开放、生态保护、文化建设、民生保障、弘扬劳动精神等先后作出重要指示，科学指明了郑州高质量发展的目标定位、方法路径、实践要求，为郑州明确发展方向、壮大发展势能、厚植发展优势提供了根本遵循。每到关键时期、重要节点，习近平总书记都为河南、郑州发展擘画宏伟蓝图、指明前进方向，激励全省、全市人民奋发有为、锐意进取。

牢记嘱托，感恩奋进。近年来，我们牢记习近平总书记“强化郑州国家中心城市带动作用”“推进郑州与开封同城化、引领中原城市群一体化发展”的重要嘱托；牢记习近平总书记关于坚持制造业高质量发展主攻方向，推动“三个转变”的重要嘱托；牢记习近平总书记“买全球、卖全球”“建成连通境内外、辐

射东中西的物流通道枢纽，为丝绸之路经济带建设多作贡献”的重要嘱托；牢记习近平总书记“共同抓好大保护，协同推进大治理，让黄河成为造福人民的幸福河”的重要嘱托；牢记习近平总书记深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值，讲好“黄河故事”的重要嘱托；牢记习近平总书记始终“把保障人民群众生命财产安全放在第一位”，加快转变超大特大城市发展方式的重要嘱托；深入学习习近平总书记关于基层治理的重要论述，坚持以党建引领基层高效能治理，探索推进党建引领网格化治理工程……实践证明，郑州走好每一步路、取得每一项成绩的最大底气、最大保证，就是习近平总书记掌舵领航，就是习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。坚定不移沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行，我们一定能不断开创国家中心城市建设新局面。

勇毅前行，再建新功。高质量发展、高效能治理，是习近平总书记反复提及的重要命题。5月19日至20日，习近平总书记在省考察时再次聚焦这两个关键词。在听取省委和省政府工作汇报时，习近平总书记提出“四个着力”的重要要求。聚焦“两高四着力”，我们要全面提升科技创新能级，奋力建设创新之城；持续强化产业筋骨，奋力建设先进制造业强市；不断扩大高

水平对外开放，奋力建设内陆开放高地和全国重要对外开放门户；以中心城市发展加快带动郑州都市圈建设，不断做强中原崛起和中部崛起的战略支撑；主动融入服务全国统一大市场，奋力打造全国重要的枢纽经济和经营便利地；加快绘就人民幸福河新画卷，建设幸福河示范区；传承创新优秀传统文化、创新创造现代文化，打造人文之城；强化党建引领、夯实基层基础，建设魂强体健的新型智慧城市。要深刻领悟习近平总书记关于锲而不舍落实中央八项规定精神的重要要求，在一体推进学查改上下功夫，教育引导广大党员干部树立清正廉洁、克己奉公、担当作为的优良作风。要深刻领悟习近平总书记关于做好抗旱防汛工作的重要要求，以“时时放心不下”的责任感和“事事心里有底”的行动力，坚决打赢打好每一场硬仗。

唯有实干方能不负殷殷嘱托，唯有奋进才能担起新的使命。让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚定沿着习近平总书记指引的方向阔步前进，牢记嘱托、团结奋斗、开拓创新，推动国家中心城市建设再上新台阶，坚决在全省高质量发展中挑大梁、走在前，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章贡献郑州更大力量。